Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 18 по 25 июля 2025 г.

Организация здравоохранения

Президент России Владимир Путин подписал федеральный закон, предполагающий возможность передачи нуждающимся на безвозмездной основе, в виде гуманитарной помощи, лекарств и медицинских изделий (кроме спиртосодержащих), биологически активных добавок и иных товаров. Решение относится к продукции, которую профильные структуры конфисковали по решению суда из-за отсутствия маркировки.

Конфискованные немаркированные медтовары будут передаваться на благотворительность [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Vademecum. - 2025. - 23 июля. - https://vademec.ru/news/2025/07/10/konfiskovannye-nemarkirovannye-medtovary-budut-peredavatsya-na-blagotvoritelnost/

Механизм финансовой помощи регионам, которые самостоятельно не могут обеспечить лекарствами граждан, страдающих жизнеугрожающими и хроническими редкими (орфанными) заболеваниями, будет создан в России. Соответствующий закон подписал президент РФ Владимир Путин. Изменения внесены в закон "Об основах охраны здоровья граждан в РФ". Они предусматривают создание специального механизма, с помощью которого регионам из федерального бюджета будут выделяться дополнительные средства для обеспечения лекарствами тяжелобольных граждан. Мера коснется субъектов РФ, которые не могут самостоятельно выполнить свои обязательства перед Закон также наделяет правительство РΦ жителями. полномочиями по утверждению критериев, по которым будет устанавливаться факт того, что выполнить указанные обязательства. регион не может Вместе тем предусматривается, кабмин ЧТО также сможет утверждать порядок предоставления субъектам РФ средств, требуемых для обеспечения лекарствами тяжелобольных граждан. Закон вступает в силу с 1 января 2026 года.

Регионы России получат дополнительную помощь на лечение тяжелобольных граждан [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 23 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24588955

Большинство (82%) участников программы «Земский доктор» с 2019 по 2024 год продолжают работать в селах и малых городах, отработав более пяти лет, при этом 17,3% медработников расторгли договор до истечения 5-летнего срока. Главная причина - отсутствие благоустроенного жилья, сообщила вицепремьер РФ Татьяна Голикова на совещании президента РФ Владимира Путина с членами правительства. Голикова напомнила, что главное условие программы - отработать пять лет. По итогам 2024 года все регионы выполнили свои показатели, лидерами в течение всего периода реализации являются Краснодарский край, Московская и Ленинградская области, Республики Башкортостан и Дагестан.

В России 17% участников программы «Земский доктор» расторгли договор [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 23 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24588981

Власти России направят 147 млрд рублей в ближайшие шесть лет на развитие инфраструктуры для матерей и детей, в том числе на оснащение 142 перинатальных центров в стране, сообщил глава правительства РФ Михаил Мишустин. Только на 2025 год в бюджете предусмотрено 26 млрд рублей на оснащение 91 перинатального центра в 56 регионах, отметил глава кабмина, и этот процесс идет.

На инфраструктуру для матерей и детей в России направят 147 млрд рублей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 22 июля. - https://tass.ru/ekonomika/24574839

В Москве состоялось заседание Морской коллегии Российской Федерации, посвященное развитию медико-санитарного обеспечения на море. По мнению председателя координационного органа Николая Патрушева, в условиях активного освоения Северного морского пути и роста объемов перевозок водным транспортом вопросы охраны здоровья в этой области выходят на первый план. Для улучшения качества медицинской помощи необходимо наладить координацию между всеми заинтересованными ведомствами и усовершенствовать нормативно-правовую базу, сказал он. Руководитель Федерального медико-биологического агентства (ФМБА) Вероника Скворцова предложила создать Единую информационную базу, которая содержала бы полную информацию о судах и их плавсоставах в России, и обеспечить обмен данными между этой базой и Единым регистром здоровья моряков и водолазов ФМБА.

Гриценко Д. Суда да дело: каким будет развитие морской медицины в РФ [Электронный ресурс] / Д. Гриценко. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия. - 2025. - 22 июля. - https://iz.ru/1924746/denis-gritcenko/suda-da-delo-kakim-budet-razvitie-morskoj-mediciny-v-rf

К 2030 году потребность в специалистах сферы здравоохранения и социальных услуг в России увеличится на 65,4 тыс. человек. Об этом сообщила вице-премьер Татьяна Голикова на Всероссийской конференции, посвященной вопросам кадрового обеспечения в здравоохранении. До конца десятилетия предстоит заменить около 809 тыс. медработников — значительную часть из-за выхода на пенсию. По словам Голиковой, это «серьезная цифра», с которой

необходимо работать как в вопросах подготовки новых специалистов в образовательной системе, так и в системе переподготовки и повышения квалификации.

Лебедева Д. Голикова представила прогноз потребности в медицинских кадрах до 2030 года [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 18 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/Golikova-rasskazala-kak-izmenitsya-potrebnost-v-medicinskih-kadrah-k-2030-godu.html

Новый метод диагностики риска задержки роста плода и неврологических отклонений разработали российские ученые из НИИ акушерства и гинекологии им. В.И. Кулакова. Это анализ специфических элементов — нейротрофинов и белков, которые выделяет мозг ребенка. Технология позволит скорректировать ведение беременности или подготовить реанимационную бригаду к родам. Методика — значимый и своевременный прорыв в области перинатальной диагностики, подчеркнули эксперты. О том, как будет работать новое исследование, — в материале «Известий».

Штурма Я. Раньше — лучше: найден новый способ, выявить патологии ребенка в утробе [Электронный ресурс] / Я. Штурма. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия. - 2025. - 24 июля. - https://iz.ru/1925380/iana-shturma-valeriia-mishina/ranshe-luchshe-uchenye-nashli-novyi-sposob-vyiavit-patologii-rebenka-v-utrobe

Российские ученые впервые в нашей стране разработали технологию производства индивидуальных щитовидных хрящевых имплантов гортани. Они предназначены для пациентов, которым пришлось удалить эту часть организма. Чаще всего это происходит при раковых заболеваниях головы и шеи. Имплант в форме сетки, учитывающей особенности анатомии пациента, служит каркасом

для собственных клеток организма, которые постепенно нарастают на конструкцию. По словам онкологов, резекция гортани очень распространена у онкологических больных. Ее восстановление требует сложных хирургических вмешательств, поэтому любые разработки, которые могут упростить этот процесс, можно только приветствовать.

Гриценко Д. Точный каркас: первый в РФ печатный имплант гортани ускорит реабилитацию онкобольных [Электронный ресурс] / Д. Гриценко. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия. - 2025. - 18 июля - https://iz.ru/1922209/denis-gricenko/tocnyi-karkas-pervyi-v-rf-pecatnyi-implant-gortani-uskorit-reabilitaciu-onkobolnyh

Нагатинский районный суд Москвы рассмотрит уголовное дело в отношении экс-руководителя «Наукопрофи» — филиала Национального медицинского исследовательского центра онкологии им. Н.Н. Блохина — Светланы Копачевской. Ей вменяют в вину превышение должностных полномочий с причинением ущерба почти на 130 млн руб., пишет RTVI. Предварительные слушания намечены на 21 июля.

Следствие считает, что с 2017 по 2019 годы Копачевская неоднократно издавала приказы по стимулирующим выплатам и премиям персоналу, включая ее саму, не имея на то согласия от головной организации. Выплаты в общей сложности составили 129,6 млн руб., что, по оценке следствия, сравнимо с совокупным доходом филиала НМИЦ за три года.

Лебедева Д. Экс-главу филиала национального онкоцентра обвинили в хищении почти 130 млн рублей [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 21 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/Eks-glavu-filiala-nacionalnogo-onkocentra-obvinili-v-hishenii-pochti-130-mln-rublei.html

В Минздраве рассказали о высокой текучке кадров среди медработников среднего звена. Из 69 тыс. медсестер 15 тыс. (21%) проработали меньше года и уволились. Больше всего медсестер за год работы увольняется в республике Тыва (42% от всего количества медработников), на Алтае (41%), в Калмыкии (34%), Бурятии (33%) и Курганской области (32%). В Ивановской и Херсонской областях, а также в Чукотском и Ямало-Ненецком автономных округах наблюдается лучшая статистика среди всех регионов — медсестры там увольняются реже всего. По словам заместителя министра здравоохранения РФ Татьяной Семеновой, в среднем по регионам РФ этот показатель составляет менее 15%. Этой статистикой она поделилась на всероссийской конференции «Кадры для современного здравоохранения. Стратегия по снижению дефицита кадров».

Больше 20% российских медсестер увольняется в первый год работы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Коммерсанть. - 2025. - 18 июля. - https://www.kommersant.ru/doc/7905574

Здравоохранение Республики Татарстан

Уже в седьмой раз Управление здравоохранения Казани организовало для учащихся медклассов профильную смену. Мероприятие собрало три десятка учеников с 8 по 11 классы из восьми школ города. Помимо развлекательных мероприятий лагеря дети будут погружаться в мир медицины. На протяжении всей смены на встречи с ними будут приезжать главные внештатные специалисты Минздрава Татарстана, профессора, опытные врачи и наставники. Школьникам расскажут о работе в системе здравоохранения и познакомят с профессиями вра-

чей разных специальностей. На официальном открытии смены перед учащимися выступил заместитель министра здравоохранения РТ — начальник Управления здравоохранения по Казани Владимир Филатов. В первый день состоялась встреча с главным внештатным терапевтом Министерства здравоохранения РТ, заведующей кафедрой госпитальной терапии КГМУ, д.м.н., профессором Дианой Абдулганиевой.

Медицинская смена стартовала в лагере «Заречье» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 23 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/smena-startovala-v/148850852/

С 23 по 27 июля 2025 года на базе Образовательного центра высоких медицинских технологий AMTEC KAZAN проходит второй модуль образовательной программы «Лидерство в здравоохранении» — совместного проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей» и Мастерской управления «Сенеж». Во втором модуле принимают участие 150 руководителей медицинских учреждений из девяти регионов России — главные врачи, заместители и управленческие команды, в том числе представители Республики Татарстан. На открытии обучения участников приветствовал заместитель министра здравоохранения РТ – начальник Управления здравоохранения по Казани Владимир Филатов. В течение пяти дней участников ждут лекции, тренинги, практические кейсы и обсуждение лучших региональных практик. Особое внимание уделяется обмену опытом между регионами, развитию управленческого мышления и поиску нестандартных решений в сфере здравоохранения. Программа реализуется по инициативе Президента Российской Федерации Владимира Путина и направлена на развитие лидерских и управленческих компетенций у руководителей медицинских организаций. Она объединяет управленцев нового поколения, готовых к трансформации отечественной системы здравоохранения с фокусом на человекоориентированный подход, стратегическое мышление, цифровую трансформацию и эффективность командной работы.

В Казани стартовал второй модуль всероссийской программы «Лидерство в здравоохранении» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 23 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/zdravoohranenii/148858908/

В БСМП Набережных Челнов используют инновационные технологии для лечения сужений сосудов сердца. Применение коронарных баллонов с лекарственным покрытием продемонстрировали на мастер-классе хирурги клиники. Слушателями и участниками были ретгенэндоваскулярные хирурги из разных регионов и городов России: Московской области, Тольятти, Казани и Саратова. На прошедшем мастер-классе специалисты БСМП Загидуллин Булат Искандарович и Хафизов Радик Рашитович продемонстрировали своим коллегам принцип работы инновационного устройства для чрескожного коронарного вмешательства. В рамках мастер-класса было проведено 2 операции с использованием технически сложных методов лечения. Задействована при этом была мультидисциплинарная бригада БСМП: отделение рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения №1, отделения кардиологии и кардиореанимации.

В БСМП используют инновационные технологии для лечения сужений сосудов сердца [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 21 июля. - https://nabchelni.bezformata.com/listnews/suzheniy-sosudov/148761023/

Кресло министра здравоохранения Татарстана скоро перестанет пустовать. «Бизнес Online» заявляет, что Москва согласовала на пост временно исполняющего обязанности главы ведомства Альмира Абашева. Будущий руководитель ранее работал первым заместителем министра. С 6 июня он заменяет Марселя Миннуллина, который подал в отставку по собственному желанию. Бывший руководитель говорил, что решил уйти из-за «проблем со здоровьем». По его сло-

вам, на протяжении двух с половиной лет приходилось работать в режиме 24/7. Теперь к этому ритму жизни готовится Абашев. Впрочем, ему не привыкать, ведь чиновник мог занять пост еще в 2023-м, когда решалось, кому отдать кресло скончавшегося недавно Марата Садыкова. Тогда на Миннуллина «ставку» не делали — основным кандидатом называли Абашева, но что помешало назначению — неизвестно. После утверждения на федеральном уровне, остается дождаться указа главы Татарстана. Последнее слово за Рустамом Миннихановым, но нет четкого понимания, когда подпишут документ. «Бизнес Online» пишет, что это должно случиться в ближайшее время, ведь министерство уже шесть недель живет без руководителя. С апреля 2019 года Абашев стал первым заместителем министра здравоохранения РТ. У него есть звание «Заслуженного врача Татарстана». Соперниками» Абашева за кресло министра были глава Кировского и Московского районов Казани Владимир Жаворонков, который несколько лет руководил горздравом столицы РТ, и главврач республиканской инфекционки Марат Гатауллин. Все они прошли несколько собеседований.

Москва согласовала нового главу Минздрава Татарстана: последнее слово за Миннихановым [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Inkazan. - 2025. - 19 июля. — https://inkazan.ru/news/2025-07-19/moskva-soglasovala-novogo-glavu-minzdrava-tatarstana-poslednee-slovo-za-minnihanovym-5439646

В 2025 году здравоохранение стало лидирующей отраслью в Татарстане по капитальному ремонту объектов. Об этом на совещании в Доме Правительстве РТ рассказал глава Минстроя республики Марат Айзатуллин. По его словам, за год в республике намечено обновление 226 медицинских учреждений. Большая часть из них приходится на фельдшерско-акушерские пункты — 117. При этом в 112 из них работы уже завершены. До окончательного завершения ремонта остается всего 3%. Работы, отметил Айзатуллин, ведутся по двум республиканским программам и Национальному проекту «Продолжительная и активная жизнь».

Провел совещание в режиме ВКС со всеми муниципалитетами Раис Татарстана Рустам Минниханов. Также в работе принял участие Премьер-министр РТ Алексей Песошин.

Минстрой РТ: лидером по капремонту объектов в Татарстане стало здравоохранение [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 19 июля. - https://rt-online.ru/minstroj-rt-liderom-po-kapremontu-obektov-v-tatarstane-stalo-zdravoohranenie/

Зеленодольская городская прокуратура провела проверку соблюдения требований законодательства о здравоохранении и социальной защите инвалидов ГАУЗ «Зеленодольской ЦРБ». Как показала проверка, 75-летняя местная жительница нуждается в постоянном приеме определенных лекарственных препаратов. Однако своевременно жизненно необходимыми медикаментами она обеспечена не была ввиду несвоевременного принятия министерством здравоохранения Республики Татарстан основной заявки, поданной ГАУЗ «Зеленодольская ЦРБ». Зеленодольская городская прокуратура внесла в адрес регионального министерства здравоохранения представление об устранении нарушений. После вмешательства прокуратуры женщина обеспечена необходимыми лекарственными препаратами.

В Зеленодольске после вмешательства прокуратуры инвалид обеспечен жизненно необходимыми медикаментами [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 24 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/zelenodolske/148914136/

В Татарстане более 95% больных диабетом утратили возможность бесплатно получать важнейшее средство контроля за уровнем сахара в крови — тест-полоски к глюкометрам. Республиканский Кабмин ограничил число их получателей, оставил такое право только за пациентами с инсулинозависимым са-

харным диабетом 1-го типа. В причинах, по которым регион лишил больных дорогостоящих «расходников», имея при этом собственную программу борьбы с диабетом, а также в ситуации с отсутствием жизненно важных для диабетиков лекарственных препаратов разбиралось «Реальное время».

Серова И. В Татарстане большинство диабетиков лишили «бесплатных» тест-полосок [Электронный ресурс] / И. Серова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 21 июля. - https://realnoevremya.ru/articles/344129-95-diabetikov-v-rt-lishili-besplatnyh-test-polosok-dlya-glyukometrov